

如今,健身已渗透到城市每一个角落,渗透到越来越多市民的生活细节中。在今年国际奥林匹克日到来之际,让我们一起走近通城的体育达人,他们,有的是一个人,有的是一家人,更多的是一群人——

# 大众健身,让“体育之乡”更有精气神

## 中流击水 从“老病号”到“运动达人”

清晨5时许,顾振华出现在市区域隍庙附近的近水平台。他脱掉上衣,做了几分钟热身活动后,深呼一口气,纵身跃入水中,劈波斩浪,奋勇划水……1995年以来,每天游泳1小时成为顾振华雷打不动的体育作业。20多年的坚持,让顾振华从一个病号蜕变为一位运动达人。

顾振华今年73岁,通城知名老中医。“我和游泳的故事,要从25年前的一次体检说起。”顾振华说,那年单位组织员工体检,他被查出患有血糖高、脂肪肝。“当时我的体重达到82.5公斤,胸围达三尺三,活脱脱一个胖子。职业因素,让我意识到必须通过锻炼才能彻底根除这些毛病。在好友陈昌国、徐强等影响下,我决定通过游泳的形式,增强自己的体质。”

当年游了几个月后,天气渐冷,顾振华加入冬泳大军行列。从此,除非天气、公务和家事等原因,否则顾振华每天总会“到中流击水”。坚持就是胜利,3年后顾振华参加体检时,他惊喜地发现:高血糖、脂肪肝等毛病不翼而飞。“这一切,让我深感运动的神奇。我曾经是公认的‘老病号’,18岁至48岁先后12次住院,大到消化道出血,小到预激综合症上性心动过速。我仅仅游泳3年,身上的毛病全没了,这个神奇变化,让我决心一直游下去。”

顾振华一直坚持到60岁才和冬泳话别。“我是学医的,专业知识告诉我,60岁后人体器官逐渐老化,已经不适应冬泳这类极限运动。60岁以后,每年立夏至重阳节这段时间我在濠河游泳,其他时间在室内游。”

曾几何时,濠河污染成为南通人的一个心病,在濠河里戏水,让顾振华亲自体会到新世纪以来母亲河的变化,“当年因为水质不行,几乎没有人在濠河里游泳。2003年的一天,我尝试到濠河游泳,有幸成为市冬泳队第一个‘吃螃蟹’者。当时的濠河经过有效治理,水质明显改善。近十多年,濠河水质一年比一年好,我游泳时多次不小心撞到鱼儿,那种感觉真的很美妙……”

游泳,赋予顾振华强健的体魄。退休后,他被南通汉药中医医院聘为该院医生,“这13年,我每周工作6天,年年全勤,健康的身体完全得益于游泳,我和游泳的故事还会继续演绎下去。”

## 一对祖孙 球场上共谱乒乓佳话

上周六下午4时许,市区乒博

乒乓球俱乐部,陈冲和孙子刘奕楠在一张球桌上隔网对决,这对祖孙的不俗球艺吸引了一些球友的目光。

陈冲今年64岁,儿时喜欢打乒乓球,上学和工作时期曾代表市三中、南通二印参加市级比赛。“后来因家事缠身,直到退休前几年才重新打球。”陈冲告诉记者,退休十多年来,她经常参加街道组织的邻里乒乓球赛,多次摘金夺银。她和爱孙交战时,记者发现她的推挡技术不俗,颇显当年风采。

刘奕楠目前是通师一附六(4)班学生,今年12岁。别看他年纪不大,球龄已有7年,还是市儿童业余体校乒乓球队队员。“我是奶奶带大的,喜欢乒乓球,完成是受了她的影响。”小家伙长得挺敦实,说起话来有条有理,煞是可爱。刘奕楠说,奶奶发现他对乒乓球感兴趣,5岁那年带他到家门口的一家俱乐部学球,3年后被市少儿体校乒乓球队录取,在教练穆志祥、邢陆的指导下,形成了小球细腻、摆速快、技术全面的特点。近几年,刘奕楠参加了全国、省级和市级比赛,获得过南通市中小学生小学男子甲级单打第一名等好成绩。

提到爱孙,陈冲脸上洋溢着自豪和幸福的笑容,“我孙子球打得很好,他学习也非常棒,他是班长,上小学后每学期都是三好学生。他的爱好很广泛,学过硬笔书法、街舞,对足球、篮球也感兴趣,乒乓球是他第一爱好。”“打乒乓球,磨炼了他的意志,遇到困难时总会想尽办法去解决,这对我的学习也是有利的。”刘奕楠说。

说话间,球友陈琪邀请刘奕楠切磋球艺,小家伙欣然应允。战幕拉开,双方你攻我守,亮点迭出。四局战罢,双方握手言和,意犹未尽。陈琪对刘奕楠的球艺赞不绝口,“年纪虽不大,但球很扎实,临时有经验,战术意识强。不愧为体校培养出的一名好队员。”

6年前,陈冲逐渐向乒乓球裁判员角色转型,行家点拨加上个人勤劳,让她形成了手势规范、判定准确的特点。“我是国家二级裁判员。这些年,市乒协秘书长张进、崇川区乒协执行会长张利民经常邀请我参加南通市、崇川区比赛的裁判工作。中国乒协在通州开沙岛举行的一些国家级比赛,我也经常执裁。”

去年7月在开沙岛举行的“奥星杯”全国少儿乒乓球比赛,陈冲、刘奕楠联袂奉献佳作:陈冲被授予“优秀裁判员”,刘奕楠获得男子甲C组单打亚军。同一项赛事,祖孙俩均登上领奖台,一时间,这对祖孙成为南通乒乓球圈内人士茶余饭后津津乐道的话题。

“体育之乡”南通,明天更加精彩。本报记者王全立

## 让我们一起投身体育运动

### 老记点评

6月23日是国际奥林匹克日。节日前夕,记者采访了一名冬训爱好者、一对爱打乒乓球的祖孙、一群瑜伽爱好者……一幅幅生动活泼的健身者,以各自精彩的健身故事,诠释了“一身动则一身强”这一至理名言,展示了“体育之乡”南通红红火火的全民健身景象。

## 诸多群体 合力扮靓健身百花园

顾振华以及陈冲、刘奕楠祖孙俩,只是南通全民健身浪潮中的一朵朵浪花。平日活跃在我们眼前的,更多是一群来自不同项目的体育达人:他们中,有的是球类爱好者,有的是时尚运动达人,共同的爱好,让原先的陌生人走到一起,编织各自人生的美丽梦想,共同谱写南通全民健身运动的绚烂篇章。

在南通瑜伽圈,很少有人不知道沈晓村的名字,这位当年南通最早的一批瑜伽人中的一位,如今先后把三四十名老年人领上了瑜伽之路,通过练习瑜伽强身健体、幸福晚年。在沈晓村的辛勤耕耘下,她的周围从当年的一花独放发展成满园春色之景象。沈晓村说,满园春色,正是她多年以来义务教学的动力所在,因为,团队的精彩永远甚于个人的美丽。

在通城,像沈晓村这样的团队并不是少数:王晗、钱剑创办的崇川区足球协会,经过十余年发展,如今这个“草根”组织每年举办数项年度比赛,影响力渗透南通地区。半个月前,在南通会展中心举行的摩界超级俱乐部春季联赛,吸引了我市各地34支球队三四百名爱好者参赛。记者了解到,这项比赛已连续举办了11年,成为南通业余体育界的一项品牌赛事。还有,围棋的朱跃文、乒乓球的张利民、柔力球的吴宪元、自行车的张梅荣……他们在各自领域均发挥着引领作用,合力把南通全民健身事业做得更大、更强。

市体育总会秘书长曹善华告诉记者,截至去年底,南通已拥有52家市级体育协会、22家市级体育俱乐部。值得一提的是,仅去年我市就成立了6家市级体育协会、1家市级体育俱乐部,市级体育社会组织成立数创历年新高。今年有望培育数家新协会和俱乐部。

不断壮大的体育社团队伍,正是南通红红火火的全民健身运动的一个缩影。记者注意到,52家市级协会中,既有三大球、田径、游泳、棋类等传统项目,也有电子竞技、轮滑、登山等时尚类项目,更好地适应了南通大众健身者的不同需求。曹善华表示,体育社团是群众体育的组织者和引领者,具有基层性、群众性、社会性、广泛性的特点。市体育总会将继续发挥社团广泛联系群众的优势,不断拓展体育社团工作渠道,为提高全民身体素质、健康水平和生活质量,打造群众体育品牌和推动体育文化事业发展多做贡献。

“体育之乡”南通,明天更加精彩。本报记者王全立



20日,启东市举办国际瑜伽日公益日活动。100名瑜伽爱好者同场练习,通过现场瑜伽表演,分享瑜伽训练成果。本次活动由启东市教育局、启东市体育总会、合作镇人民政府主办。  
记者黄海

## 通大举行高水平运动队招生体育专项测试

设立考生专用通道,考生提供7日内核酸检测报告

晚报讯 昨天,南通大学举行2020年高水平运动队招生体育专项测试,34名考生来校参加田径、乒乓球专项测试。

由于眼下是疫情防控的特殊时期,此次高水平运动员专项测试是在通大疫情防控领导小组指导下进行的,主办方对所有参加测试的考生进行考前14天的健康信息报送;考生报到时提供7日内核酸检测阴性报告、绿色“苏康码”、通信大数据行程卡,经体温检测正常后办理报到手续。测试期间设立考生专用通道,通过专用通道点对点派车接送考生进出校园;考场区域按防疫要求进

行消杀处理,实行封闭管理。

南通大学共有田径、击剑、乒乓球三支高水平运动队,今年共有102名考生报名参加三支运动队的专项测试,除参加田径、乒乓球两个校考项目的考生外,另有31名击剑项目考生将参加全国统测。最终将计划招录乒乓球运动员9人、田径运动员11人、击剑运动员10人。据悉,该校将在本科招生网公示专项测试合格考生名单,并上传教育部阳光高考平台进行公示,严格按照上级要求完成高水平运动队的招生录取工作。

通讯员张雪松 周春娟  
记者冯启榕

## 应对非常时刻 方法总比困难多



上周五下午5时许,记者来到市体育运动学校篮球馆门前,清脆的击球声直贯耳中,走进球馆大门,此时教练曹佩玺正指挥着2007/2008年龄段男篮训练,馆内气氛非常热烈。

正在场外督战的篮球队教练组组长何宇民接受了记者的采访。何宇民介绍说,目前市体育运动学校篮球队共有10支球队,男女各5支,按照年龄段分为2003年/2004年、2005年/2006年、2007年/2008年、2009年/2010年和2011年/2012年共10支球队,他和何伟业、陈洋等10名教练各带1支球队。“2007年我市只有4支球队,按照省篮球主管部门‘篮球运动员要从小练’的要求,近几年我市增加了小年龄段球队,目前球队数量逐渐增加到10支。目前,市篮球队均为市队校队,平日在通大附中、跃龙中学、北城中学、跃龙小学、北城小学和市体育运动学校等几个训练点训练。前年,邵涵硕、薛清桓、季书睿和蔡嘉玲4人参加了中国少年男篮、女篮集训。”

谈到下一步训练计划,何宇民说,鉴于疫情仍处于防控阶段,今年省主管部门决定只进行2005年/2006年组别的比赛。上月,我们参加了全国U系列网上比武,如果能进入前16名,将有机会参加总决赛。“前年和去年,2005年/2006年男队、女队分别获得分赛区冠军、全国第5名,如果今年有机会参加总决赛,争取能取得佳绩,为南通篮球争回脸。”本报记者王全立

乡”这张城市名片越发锃亮。

当然,运动赋予我们的,不仅仅是健康的身体,其对品质意志的磨炼、团结精神的培养、良好习惯的形成等也有过人之处,这就是体育的魅力所在。愿更多的市民能全面准确地认识体育、喜欢体育,做一名身体力行的实践者,才能更好地感受运动的魅力,养成爱好运动、终身运动的习惯,更好地点缀工作和生活。

记者王全立